
注　　意

ドのマーク」、「資格」、「種類」、「氏名」及び「生年月日」を記入す

航 空 従 事 者 学 科 試 験 問 題　　　P６

「受験番号」、「受験番号のマーク」、「科目コード」及び「科目コード

能となるので当該科目は不合格となります。
のマーク」の何れかに誤りがあると、コンピュータによる採点処理が不可

（１）

科　目 ＣＣＡＡ０３１６Ｂ０航空工学〔科目コード：０３〕

◎ 「航空従事者学科試験答案用紙」（マークシート）の所定の欄に、「受験

判定基準

（２）

番号」、「受験番号のマーク」、「科目」、「科目コード」、「科目コー

資　格
准定期運送用操縦士（飛）

題数及び時間 ２０題　　１時間
定期運送用操縦士（飛）

◎

合格は１００点満点の７０点以上とする。◎

配　　点 １問　５点

解答は「航空従事者学科試験答案用紙」（マークシート）に記入すること。

記　　号

ること。
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（ｃ）

問

（１）ｒ＝
2πV

Gtanθ

（２）ｒ＝ V
2

Gtanθ

（３）ｒ＝ V
2

Gr

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

は逆の方向へ傾く現象である。

を採用し、後退角を小さく翼厚を厚くすることにより翼の剛性を高くするとよい。

（３）
フラップを下げるとさらに上反角効果は高まる。

（ｂ）

高速飛行において抗力急増マッハ数（Mdiv）を大きくする方法（ａ）～（ｄ）のうち、

旋回半径（ｒ）を求める式で正しいものはどれか。ただし速度をＶ、バンク角をθ、1
重力加速度をＧ、円周率をπとする。

5

6

必要はない。
（４）構造は、終極荷重に対して少なくとも3秒間は破壊することなく耐えるものか、又

（２）
（１）ヨー・ダンパ・システム

（４）

（１）

問 2

上反角効果に関する記述で誤りはどれか。

遷音速領域における低抗力翼型（ピーキ翼型、スーパークリチカル翼型）の採用。

3問

採用。

メカニカル・コントロール・システム

問

問

高翼の後退翼機では大きな下反角を与え上反角効果を弱めている。

（ｄ）

高速飛行時の機首下げ傾向を自動的に補正する安定化機能で正しいものはどれか。

（２）構造は、制限荷重に対して安全上有害な残留変形を生ずるものであってはならない。

（３）

別に規定する場合を除き制限荷重に対し1.5の安全率を適用している。

ロード・フィール・システム

エルロン・リバーサルに関する記述（ａ）～（ｄ）のうち、正しいものはいくつあるか。4問

（ａ）

エルロン・リバーサルを防ぐには、低抗力翼型（例：スーパークリチカル翼等）

（ｄ）胴体と主翼を一体として考えた抗力低減方策、エリアルール（断面積の法則）の

（１）

エルロン・リバーサルを防ぐには、補助翼をできるだけ翼端側に寄せるとよい。

正しいものはいくつあるか。（１）～（５）の中から選べ。

耐空類別が飛行機輸送Ｔに適用される強度に関する説明で誤りはどれか。

マック・トリム

（４）ｒ＝
Gtanθ

（ａ）この現象はフラッタやダイバージェンスとは関係なく、翼の剛性と補助翼に加わる
空気力が原因である。

（ｂ）

（４）

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

上反角効果が強く垂直尾翼面積の小さな機体ではダッチロールに入る危険性が

（２）翼に後退角を与えると、上反角効果が得られる。

高速飛行中に操縦輪（桿）を操作して機体を傾けようと操作したとき、極端な場合

V

（１）～（５）の中から選べ。

（ｃ）翼に後退角をつける。

翼厚比を大きくする。

ある。

（３）正の制限運動荷重倍数は1.5よりも小さくてはいけなく、および2.5より大きい

は負荷の実際の状態に模した動的試験によって十分な強度が証明されるものでなけ
ればならない。
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約4,100ft
約4,200ft
約4,300ft

位置にない場合、自動的に警報を与える。

機体の最小抗力係数は形状抗力に関係するため、高速飛行時の必要馬力に大きな（ａ）

（ｄ）速度ブレーキが安全な離陸を行うことができる位置にない場合、自動的に警報を

必要馬力に関する説明（ａ）～（ｄ）のうち、正しいものはいくつあるか。

影響を与える。

（２）

問

（ａ）

動力ポンプが吐出した作動液の脈動によって生ずる圧力サージングを和らげる。

9

（ｂ）

10

11

レダンダント構造方式の説明で正しいものはどれか。
（１）

る。

結合面の間隔によって阻止される。

縦横比が大きい機体は縦横比の小さい機体に比し、低速飛行時に必要馬力が増大す

部材が破壊すると近くの遊んでいる部材が全荷重を受け持つ。
部材が破壊してもその部材の分担荷重が他の数多くの部材に分配される。

（ｄ）

（１）～（５）の中から選べ。

圧力流体の形でエネルギーを蓄え、圧力マニホールド内を高圧に保持する。

8

問

問

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

高速飛行時では、高度が高くなるほど必要馬力は減少する。
（ｄ）

（ａ）～（ｄ）のうち、正しいものはいくつあるか。（１）～（５）の中から選べ。
問

問 7

約4,400ft
（３）

離陸速度140kt、無風時の離陸距離6,000ftとなる航空機が、20ktの向かい風を

2個以上の部材を結合しているので、部材にクラックが発生した場合、クラックは

フラップ及び前縁の装置の位置が離陸時の許容範囲内にない場合、自動的に警報
を与える。

（ａ）

耐空性審査要領飛行機輸送Ｔにおける離陸警報装置が作動する条件についての記述

油圧アキュムレータの説明（ａ）～（ｄ）で正しいものはいくつあるか。

各機器が作動したときの作動液の圧力サージングを吸収する。

アンギュラ・タイプ・ピストン・ポンプとも呼ばれる。
（ｃ）

与える。

（ｂ）縦方向のトリム位置が安全な離陸を行うことができる位置にない場合、自動的に

（ｃ）翼のスポイラー（横方向操縦スポイラーを除く）が安全な離陸を行うことができる

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

（２）

（４）
（３）

警報を与える。

（１）～（５）の中から選べ。

部材が破壊し始めるとその部材の受け持つ荷重がすべて硬い補強材に転移される。

（４）

（１）
受けた時の離陸距離を求めよ。

（ｂ）重量の増減は余剰馬力に影響を与えるもので、必要馬力には影響を与えない。
（ｃ）
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ロックした車輪のスキッド制御（Locked Wheel Skid Control）

のうち、正しいものはいくつあるか。（１）～（５）の中から選べ。

侵入機の応答に含まれている高度情報から、飛行高度を知る。

高温特性は優れているが、低温時には電圧降下が著しい。

フェール・セーフ保護（Fail Safe Protection）

（１）～（５）の中から選べ。

（ｃ）

航空機の飛行中にエンジンが実際に航空機を推進するスラストを、エンジンが発生

ターボファン・エンジンではファン空気流量と一次空気流量との重量比をバイパス

るか。（1）～（５）の中から選べ。
問

通常スキッド制御（Normal Skid Control）

12

17

チタニウム・ファイア

（ａ）

（３）

（１）

タービン・エンジンの推力に関する説明（ａ）～（ｄ）のうち、正しいものはいくつあ

（ｄ）

アンチスキッド制御装置が持つ機能（ａ）～（ｄ）のうち、正しいものはいくつあるか。

電解液温度が高い場合、熱暴走現象を起こすことがある。
（２）振動の激しい場所でも使用でき、腐食性ガスをほとんど出さない。

16

高バイパス比ターボファン・エンジンは、ダクト付固定ピッチ・プロペラに近い

（ａ）

（４）大電流放電時において安定した電圧を保つ。

14

という。

と考えられ、ファン回転数（N1）は推力によく比例している。

（ａ）

（ｄ）

（２）

（２）

マッハ数
機種、高度に応じたVMO/MMOの値

（４）

指向性アンテナにより侵入機の方位を測定する。（ｂ）
質問と応答の時間差から、自機と侵入機との距離を測定する。

エア・データ・コンピュータからの出力情報で誤りはどれか。

問

15問

対地速度及び風向、風速

（１）

ロー・サイクル・ファティーグ

問

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

もに材料に応力方向に塑性変形が増加する現象で正しいものはどれか。
問 タービン・エンジン材料の特異現象で、極端な熱や機械的応力を受けたとき、時間とと

（１）クリープ

（ｄ）

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

（３）

気圧高度及び気圧高度の変化率

（ｃ）

（３）

エロージョン（４）

ニッケル・カドミウム蓄電池の特性で誤りはどれか。

TCASⅡ（衝突防止装置）を装備した航空機が応答信号から得る情報（ａ）～（ｄ）

13

問

比という。
コンプレッサ入口全圧に対するタービン出口全圧の比をエンジン圧力比（EPR）

接地保護（Touchdown Protection）

する総スラストに対して正味スラストという。

機別の識別符号（アドレス）により侵入機を識別する。

（ｂ）

（ｃ）

（ｂ）

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし
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交流電圧を変える機器であり、直流には使用できない。

火災検知器について誤りはどれか。

（ｄ）損失は主に巻線及び鉄心で熱となってしまう電力である。

変圧比は巻線比に等しい。

変圧器に関する説明（ａ）～（ｄ）のうち、正しいものはいくつあるか。

（ｂ）
設計段階で定められた許容限度を定格値という。

（ａ）

（１）～（５）の中から選べ。

（ｃ）

（１）　１　（２）　２　（３）　３　（４）　４　（５）　なし

問

問 20 総重量130,000lb、重心位置が基準線後方600inにある飛行機で、搭載している

（４）サーモカップル型は同軸ケーブルの芯材と外皮との静電容量変化により検知する。

（２）
（１）サーマル・スイッチ型は温度上昇をバイメタルで検知する。

1,000lbの貨物を基準線後方400inから800inのところに移動した。空力平均翼弦

温度上昇を電気的に検知する。
（３）圧力型は密封したガスの膨張や、ガスの放出によって気体の圧力により検知する。

（MAC）の長さが140inとすると、新しい重心位置はMAC上でどのくらい移動するか。

（２）約1.5%後方へ移動する。
（３）約1.1%後方へ移動する。

（１）約2.2%後方へ移動する。

問 19

18

抵抗式ループ型は電気抵抗が温度により変化するセラミックや共融塩を利用し

（４）約0.3%後方へ移動する。
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